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Kính gửi: Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố 

Trong quá trình quản lý nợ thuế đối với hàng hóa xuất nhập khẩu có nhiều doanh nghiệp 
đã bị cơ quan hải quan ban hành các Quyết định cưỡng chế thi hành quyết định hành chính về 
quản lý thuế do chưa hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế. Tuy nhiên việc phối hợp với cơ quan chức 
năng có thẩm quyền là Cục Quản lý xuất nhập cảnh để thực hiện việc tạm hoãn xuất cảnh đối với 
cá nhân người nộp thuế là người đại diện theo pháp luật của doanh nghiệp thuộc trường hợp 
đang bị cưỡng chế thi hành quyết định hành chính về quản lý thuế nhằm thu hồi nợ thuế thực 
hiện chưa hiệu quả. Để đảm bảo thực thi các quy định của pháp luật, Tổng cục Hải quan có ý 
kiến như sau: 

1. Điều 66 Luật Quản lý thuế số 38/2019/QH14 quy định về hoàn thành nghĩa vụ nộp 
thuế trong trường hợp xuất cảnh: 

“1. Người nộp thuế thuộc trường hợp đang bị cưỡng chế thi hành quyết định hành chính 
về quản lý thuế, người Việt Nam xuất cảnh để định cư ở nước ngoài, người Việt Nam định cư ở 
nước ngoài, người nước ngoài trước khi xuất cảnh từ Việt Nam phải hoàn thành nghĩa vụ nộp 
thuế; trường hợp chưa hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế thì bị tạm hoãn xuất cảnh theo quy định 
của pháp luật về xuất cảnh, nhập cảnh. 

2. Cơ quan quản lý thuế có trách nhiệm thông báo cho cơ quan quản lý xuất cảnh, nhập 
cảnh về cá nhân, người nộp thuế quy định tại khoản 1 Điều này”. 

2. Điều 21 Nghị định 126/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ quy định các 
trường hợp tạm hoãn xuất cảnh: 

“1. Các trường hợp tạm hoãn xuất cảnh bao gồm: 

a) Cá nhân, cá nhân là người đại diện theo pháp luật của người nộp thuế là doanh 
nghiệp thuộc trường hợp đang bị cưỡng chế thi hành quyết định hành chính về quản lý thuế chưa 
hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế. 

b) Người Việt Nam xuất cảnh để định cư ở nước ngoài chưa hoàn thành nghĩa vụ nộp 
thuế. 

c) Người Việt Nam định cư ở nước ngoài trước khi xuất cảnh chưa hoàn thành nghĩa vụ 
nộp thuế. 



d) Người nước ngoài trước khi xuất cảnh từ Việt Nam chưa hoàn thành nghĩa vụ nộp 
thuế. 

2. Thẩm quyền quyết định tạm hoãn xuất cảnh, gia hạn tạm hoãn xuất cảnh, hủy bỏ tạm 
hoãn xuất cảnh 

a) Thủ trưởng cơ quan quản lý thuế quản lý trực tiếp người nộp thuế có thẩm quyền căn 
cứ tình hình thực tế và công tác quản lý thuế trên địa bàn để quyết định việc lựa chọn các trường 
hợp tạm hoãn xuất cảnh đối với những trường hợp quy định tại khoản 1 Điều này. 

b) Người có thẩm quyền quyết định tạm hoãn xuất cảnh thì có thẩm quyền quyết định gia 
hạn tạm hoãn xuất cảnh và hủy bỏ tạm hoãn xuất cảnh. 

c) Người có thẩm quyền quyết định tạm hoãn xuất cảnh có trách nhiệm hủy bỏ việc tạm 
hoãn xuất cảnh chậm nhất không quá 24 giờ làm việc, kể từ khi người nộp thuế hoàn thành 
nghĩa vụ nộp thuế”. 

3. Ngày 31/8/2020 Cục Quản lý xuất nhập cảnh (Bộ Công an) có công văn số 
14612/QLXNC-P7 về việc thực hiện tạm hoãn xuất cảnh, chưa cho nhập cảnh. Tại điểm 3 công 
văn số 14612/QLXNC-P7 có nêu: Quyết định tạm hoãn xuất cảnh đối với những trường hợp quy 
định tại điểm b, c, d khoản 1 Điều 28 Luật Nhập cảnh, xuất cảnh, quá cảnh, cư trú của người 
nước ngoài tại Việt Nam ngày 16/6/2014 (viết tắt là Luật 47) và khoản 5, 6 Điều 36 Luật Xuất 
cảnh, nhập cảnh của công dân Việt Nam ngày 22/11/2109 (viết tắt là Luật 49) phải kèm bản sao 
Quyết định của Tòa án, Hội đồng cạnh tranh, Quyết định xử phạt vi phạm hành chính, Quyết 
định cưỡng chế thi hành quyết định hành chính về quản lý thuế, Quyết định cưỡng chế thi hành 
quyết định xử phạt vi phạm hành chính. 

Theo đó, Tổng cục Hải quan yêu cầu các Cục Hải quan tỉnh, thành phố chỉ đạo, hướng 
dẫn các Chi cục Hải quan tỉnh, thành phố rà soát lại các trường hợp doanh nghiệp đã bị cơ quan 
hải quan ra Quyết định cưỡng chế thi hành quyết định hành chính về quản lý thuế và xác định 
chính xác các cá nhân là người đại diện theo pháp luật của người nộp thuế chưa hoàn thành nghĩa 
vụ nộp thuế (các khoản nợ liên quan đến hoạt động xuất nhập khẩu) thì có văn bản Thông báo về 
việc tạm hoãn xuất cảnh gửi Cục Quản lý xuất nhập cảnh (Bộ Công an) đề nghị được phối hợp 
thực hiện việc tạm dừng xuất cảnh cho đến khi người nộp thuế hoàn thành nghĩa vụ thuế với cơ 
quan hải quan. 

Tổng cục Hải quan thông báo để các Cục Hải quan tỉnh, thành phố được biết và thực 
hiện./. 
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